

胳膊上取块皮补舌头

烟台市口腔医院精准手术清除舌癌转移灶



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 茜玮 姚慧 摄影报道)近日,烟台市口腔医院口腔颌面外科诊室里,68岁的刘女士正向医生详述自己的困扰:右侧舌缘及口底已持续疼痛一个月,这让她忧心不已。

据了解,十个月前,刘女士因确诊舌癌,在外院接受了手术及靶向治疗,本以为病情已得到控制,不料疼痛症状再次出现。经烟台市口腔医院增强CT检查显示,刘女士右侧颌下及颈部出现肿大淋巴结,提示癌症转移迹象。此前,刘女士自行服用止痛药后症状毫无缓解,遂专程前往烟台市口腔医院寻求进一步诊疗。

检查发现,刘女士的颊下区、右颌下区和口底区域都能摸到硬硬的肿块,这些肿块活动度很差,与周围组织紧紧粘连。虽然口腔黏膜表面看起来完好,但她的舌头在伸出时明显向右偏斜,提示肿瘤可能已经侵犯到神经功能。



面对这一复杂情况,口腔颌面外科病房迅速组织专家会诊。经过周密准备,医疗团队为刘女士实施了精准手术:不仅要彻底切除复发肿瘤和转移淋巴结,还需修复切除肿瘤后留下的创面。医生取用她前臂的一小块皮肤和组织,像“精细修补”一样,成功重建了舌部和口底的缺损区域。

令人欣慰的是,手术后移植的皮肤组织完全存活,手臂的取皮处也愈合良好。这场与复发癌症的较量,最终以圆满成功落幕。

刘女士的经历,体现了舌癌的显著特点:即使经过

初步的根治性治疗,仍然存在复发和转移的风险。

作为口腔颌面部最常见的恶性肿瘤之一,舌癌需引起大众高度警惕。据介绍,舌头表面出现经久不愈的溃疡,或者可触及的无痛性或疼痛性硬结。随着病情进展,可能出现疼痛加剧、说话及吞咽困难、舌头麻木或活动受限等情况。在所有的口腔癌病例中,舌癌的占比非常高,大约每三位口腔癌患者中就有一位是舌癌。若将所有癌症比作一个整体,舌癌的发病率约占全部恶性肿瘤的1.9%至3.5%,是不容忽视的高发癌症类型。

对于舌癌来说,预防与早诊早治是关键。应保持良好口腔卫生,戒除吸烟、酗酒、嚼槟榔等不良习惯。同时,密切关注口腔变化,对于超过两周不愈合的溃疡、异常白斑、红斑或硬结,应保持高度警惕,及时就医。

一旦确诊,应遵循专业医生的治疗方案。以手术为主的综合治疗是舌癌的主要治疗手段,并根据病情需要,辅助以放疗、化疗、靶向治疗等。刘女士的案例,充分展示了即使面对复发转移的复杂局面,通过先进的外科手术和修复技术,依然能够实现理想的治疗效果。

儿童感染流感后能吃特效药吗?

官方消息显示,当前,全国流感已进入快速上升阶段。中国疾控中心监测数据分析,2025年到2026年流行季以甲型H3N2亚型为主要流行株。儿童感染流感后能吃特效药吗?作为高风险人群该如何防护?相关专家近日进行了权威解答。

国家儿童医学中心、北京儿童医院急诊内科副主任医师赵光远介绍,甲型H3N2流感病毒变异速度快,致病性和传播性强,高热症状突出,咽痛咳嗽明显,肌肉酸痛、乏力等全身症状较重,儿童可出现恶心、呕吐、腹泻等消化道症状。此外,该病毒对老年人、儿童、孕产妇、慢性病患者等的威胁较大。

赵光远说,感染流感病毒后,治疗措施包括抗病毒和对症治疗两部分。目前国

内儿童可用的抗流感病毒药物包括神经氨酸酶抑制剂,即奥司他韦、帕拉米韦等;另外还有RNA聚合酶抑制剂,也就是玛巴洛沙韦。“奥司他韦、玛巴洛沙韦等是专门针对流感病毒的抗病毒药物,能够缩短临床症状的持续时间。但并不建议孩子一发热就立即服用这些药物,因为引起发热的呼吸道病原有很多,而这些药物只对流感有效。”赵光远说。

专家表示,流感流行季期间,如果突然出现超过39℃的高烧、剧烈头痛、全身肌肉酸痛、极度乏力,可伴咳嗽、咽痛等流感样症状,应高度怀疑流感。建议尽快完成病原学检测,比如流感病毒抗原检测或核酸检测。一旦确认罹患流感,抗流感病毒药物使用越早越好,尤其是发病48小时之

内使用,但即便病程超过48小时,一旦明确流感,也应积极用药。

赵光远说:“如果在病毒复制高峰前或初期用药,就能最大限度地阻止新病毒的产生,从而缩短病程,减轻症状,降低并发症风险,减少病毒排放,也能降低传染给家人的风险。”

在对症治疗方面,主要以退热、缓解不适为主。家长可以选择退热药,还可以使用一些缓解咳嗽和鼻塞等症状的药物。使用时,应注意阅读说明书,了解其药物成分是否与其他治疗药物重叠,以免造成某一成分过量,引起儿童的不良反应。

阿奇霉素等抗生素、消炎药对流感有效吗?国家儿童医学中心、北京儿童医院重症医学科主任王荃说,包括阿奇

霉素在内的抗菌药物主要是针对细菌感染,而流感属于病毒感染,因此无效,甚至可能因为滥用抗生素增加孩子药物不良反应风险。但是,如果孩子发生流感病毒和细菌或支原体的混合感染时,医生也会考虑联合使用抗流感病毒药物和抗菌药。

王荃表示,从防治策略上看,甲型H3N2流感病毒与其他流感病毒一致,疫苗接种仍是最有效、最经济的预防手段。在非药物干预方面,勤洗手、戴口罩、保持社交距离、咳嗽礼仪、生病后居家休息等都是必要的防控手段。在治疗方面,仍强调早期诊断和用药,对于高危人群,一旦出现流感症状,应尽早在症状出现48小时内就医并进行抗病毒治疗,以减轻症状、缩短病程、降低重症风险。据新华社

十字花科蔬菜有助于抗癌

法国国家健康与医学研究院和居里研究所联合研究显示,一种存在于十字花科蔬菜中的化合物吲哚-3-甲醇会使细胞毒性T淋巴细胞恢复功能,从而提升免疫治疗的疗效。

法国国家健康与医学研究院日前在官网发布公报介绍,吲哚-3-甲醇在卷心菜、花椰菜等十字花科蔬菜中含量丰富。研究人员比较了两组动物接受同一种免疫治疗时的疗效差异:一组摄入含吲哚-3-甲醇的饮食,另一组饮食中不含该成分。在摄入吲哚-3-甲醇的情况下,抗癌治疗对50%至60%的动物有效;当饮食中去除该成分,治疗有效率下降到20%。

公报说,癌细胞能够使免疫系统细胞失活,从而免受细胞毒性或“杀伤性”细胞的攻击。而以抗PD-1免疫检查点抑制剂为代表的免疫治疗,则能够解除肿瘤对细胞毒性T淋巴细胞的抑制,使这些细胞重新被激活。借助这种治疗,被重新激活的细胞毒性T淋巴细胞就能识别肿瘤细胞并将其清除。据新华社

晨起第一口痰带血丝可能是鼻咽癌的信号

发生在鼻咽处的肿瘤被称为鼻咽癌,45岁左右为鼻咽癌发病高峰期,男性发病率高于女性,有鼻咽癌家族史的人发病率会增加。

根据2020年的统计,我国鼻咽癌发病数占全世界鼻咽癌总发病数的47%,其中华南地区鼻咽癌发病率是世界平均水平的20倍。

鼻咽癌的主要症状为“流鼻血”,不过这种流鼻血与抠鼻子造成的流鼻血不一样,而是“回吸性涕血”,也就是早上的第一口痰中有偏黑色的淤血,并且这种情况持续出现、逐渐加重,就要警惕鼻咽癌。

鼻咽癌导致的鼻塞非常常见,早期一般以单侧鼻塞为主,但当鼻咽癌肿瘤继续增大后,可能就会出现两侧鼻塞。鼻咽可以调节耳朵气压,当肿瘤压迫耳咽管,甚至影响到神经,就会导致患者出现耳闷耳鸣、听力下降等症状,且症状持续加重。

当鼻咽癌发展到晚期,肿瘤会通过淋巴转移到颈部,患者可能会在一侧耳后下方发现肿块,其特点为无痛、进行性加重、体积较大。

鼻咽位于颅底下方,当肿瘤侵犯颅底骨膜时,头痛就会出现并且疼痛逐渐加重。据人民网

